

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni - vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény:
főpíacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségénél. Egyébtől a postahiva-
talok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petisorsát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
isbeli hirdetések, alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
Négy vagy bérmentlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyanínt kérésre a t. k. nem adtnak
viassa.

A mai választás.

(*) Legyőztünk.

Debreczen város 3-ik kerülete polgárainak többsége a mai napon Kőrössi Sándor urra bízta a kerület képviselését az országgyűlésen. Hogy ez a többség honnan származott és származik? azt mindenki tudja.

Jó lélekkel állíthatjuk, hogy a függetlenségi pártot sem a nyári, sem a mostani választásnál nem Tiszta Kálmán, nem Kőrösi Sándor, hanem a központi bizottság mult évi manipulációja győzte le.

A központi bizottság, melyben nekünk egyetlen emberünk sem volt, tetszése szerint, pártunk tagjai közül a választásra jogosultakat kihagyta, az ellenpártiak közül pedig tücsököt-bogarat beszámraztatott. Ezek dominálnak Debreczen város tősgyökeres polgárai felett!...

Sokkal előbbre haladt az idő, semhogy a fentförgő körülményekkel ma bővebben foglalkozhatnánk. Ma csak egyszerűen kifejezést adunk a feletti fájdalomunknak, hogy a kerületet — most — vissza nem hódíthattuk.

Együttal azonban lehetetlen megítélésünket nem nyilvánítani azon érdektelenség felett, mely pártunk tagjainak egy részénél uralkodott. Hja! uraim! ha így viselkednek, akkor megérdemlik a szégyen bélyegét, mely ma már másodszor ütött a kerületre.

A buzgó miniszter.

Idestova 14 éve, hogy Magyarország dolgait felelős kormány igazgatja. Ország életében is számot tesz ez idő. Sok dolog felvirágoztatására, véghezvitelére bőven is elég, de sokkal inkább elűlyedhet, lebukhatik a régi magasból, ha télen, lomaságba süllyed a tetterő, és ha a tudatlanság párosulva rossz akarattal, a meglevőt is elrontja helytelen számításával, tetteivel. A visszabálozás és a borászat kérdéseiben ez utóbbi történt hazánkban.

Hegyek gyűrűjétől körülveve a tágas alföld, mintegy medenceze terül el; — a számtalan folyók körül, melyek e tágas országban nyerek eredetüket, alig kettő megy ki a határon a többi a Dunába szakadva hagyja el hazánkat. Nem esoda, ha mindig szenvedett az árvizektől. De a természet mederbe csakhamar befutott az ár, és inkább hasznára vált a szomjas síkoknak, mint kárára, gazdagon ellátván azt nedvességgel és termő iszapal. De jött az alkotmány kora. A kényser a cselekvésre mind érezhetőbbé vált. Kimondatott, hogy tenni kell. Ekkor előállott a könyelműség szövetkező a tudatlanság és rosszakarattal a végrehajtott amaz átkos munka, melynek következtében hallámsírba fult Szeged és állandó víz alá került annyi ezes hold termő föld.

A bortermeles országunk egyik fő jövedelmi forrása. Itt sem járt el a felelős kormány lelkiismeretesebben. Tulterhelte adókkal a termelést és megteremtette ezáltal a bortermelet oly anyagokból, melyek láttak vegyi műtermeket is kutató, de valódi szülőhegyet soha sem.

Az ellenzék döngő szava és a lelkiismeret végre valahára „megálljt” kiáltott ez ürtült gazdálkodás fölébe, s tízenegy év után a napokban jelent meg egy miniszteri leirat a műgyegetemhez, melyben egy mun-

kálat készítését kéri: miként lehetne alaposan vízépítésre alkalmas mérnököt és borászati vegyészeket képezni. — Ami viszonyaink szerint ezt is örömmel kell üdvözölni, bár méltán kívánhatnánk, mint más államban bizonyos tennék is, hogy ne csak tervezgessenek — tanácskozzanak — mert abból kaptunk már eleget, de tegyenek is. Szállja meg a buzgóság lelke Trefort miniszter szívét és sarkalja fáradszatos tevékenységre ez uton, mely — talán ha siker koronázza — alkalmas lesz rovasából egy jókora részletet letérteni.

Debreczeni ref. zsinat.

Debreczen nov. 8.

Elnök br. Vay Miklós 10 órakor megnyitván a gyűlést, felolvastatik a tegnapi gyűlés jegyzőkönyve, mely észrevétel nélkül hitelesítettik.

Tárgyalás alá került volna az alkotmánytervezet azon része, mely a köznevelés és közoktatásról szól; minthogy azonban a tanügyi bizottság az idevonatkozó munkálataival nem készült még el, felvetetett a javaslat második része.

A 120—200 szakaszok szöveg szerint hagyták.

A 123. szakasz Sipos Pál azon módosítása szerint fogadtatik el, hogy a segédlelkészek ügyének rendezése tárgyában az intézkedések az egyházmegyék, illetve az egyházkerületek jogkörébe tartozik.

A 124. szakasz egy Balogh Ferencz, Kovács Albert, Hegedűs László zsinati tagokból álló bizottságnak adatai ki újabb szövegezés végett. A 125—128-ik szakaszok változatlanul elfogadtatnak. Minthogy a 128-ik szakasz fontos megállapodásokat tartalmaz, nem lesz felesleges a szakaszt egész terjedelemben közölni:

128. §. A közönséges isteni tisztelteken, egyházi beszédet csak a rendes lelkészek és segédlelkészek tarthatnak; iskolatanítók csak akkor bízhatók meg e tiszt teljesítésével, ha hittanszaki tudományokat végeztek; rendkívüli esetekben azonban, oly tanítók is felbocsáthatók az egyházi szövegekbe, kik a hittanszaki tudományokat rendszeresen nem hallgatták, hanem az ilyenek a lelkipásztor által megjelölt könyvből tartoznak felolvasni, a lelkipásztor által kiválasztott egyházi beszédet. Hittanszaki tanfolyamon lévő felsőbb tanulóknak, unnepkövetség alkalmával és más időben is megengedhető, hogy az isteni tisztelget véghezvessék; más szakiskola tanulóit, annyival inkább gymnasialis növendékek, az egyházi szövegekbe nem bocsáthatók, a lelkipásztor helyett az isteni tisztelget nem végezhetik. — Általában a lelkipásztorok mindazon egyházi beszédért és magyarázatokért, melyeket helyettük igehirdetésre fel nem hatalmazott egyének végeznek: felelősséggel tartoznak; kötelesek ennél fogva azok beszédei tartalmáról előre tudomást szerezni.

A 129. szakasz Szabó módosítványa szerint fogadtatik el; ez tartalmazza, hogy Krisztustól rendelt csak két sakramentumunk van, u. m. a keresztség és ur vacsora. A 130—141 szakaszok a conventi javaslat szerint fogadtatnak el.

A 142. szakasz Véghegyi Dezső által indítványozott azon pótlással fogadtatik el, hogy a lelkipásztor a kórházakban fekvő betegeket tartozik meglátogatni.

A 143—146 szakaszok változatlanul maradnak. A 147. szakasz újabb szövegezés végett a bizottságnak kiadatik.

Kovács Albert és több zsinati tag indítványt nyújtanak be, hogy a házassági perek az egyházkerületek előtt tárgyalassanak. Az indítvány kinyomatni rendeltetik. Ezzel a gyűlés berekesztetett.

UJDONSÁGOK.

* A képviselőválasztás a leggyőnyörűbb rendben folyt le. Az idő kedvező volt, s így önként érthetőleg roppant tömegek csoportosultak az utcákon, az eredményt várva, melyet mindenféle egészen csendesen, lehangoltsággal fogadtak.

* A vándorok. A helybeli szabadelvűpárt megint összeszedte a vándorokat. Többek közt berendelte Mándokyt is, ki tavaly itt komédiás volt, Törököt, ezen komédiás jobb kezét. Hát aztán ezeket is „polgárok”-nak tartja a t. ellenpárt?

* Kőrössi Sándor megválasztásának kihirdetése után, egy csomó inasgyerek rettentően eljenzett. Egyéb baj nem történt.

* A „Bika” előtti ut végrehalására megnyitottak a közlekedésnek. Mint hallatszik, az óriási földtömeget is el fogja hordani — egy talyigás.

* A debreczeni törvényszék és területi járásbíróóságok bírái és hivatalnokai kérvényt intéztek a képviselőházhoz a magyar bírói kar anyagi helyzetének javítását sürgetve. A kérvény, melyet Szögyényi István törvényszéki elnök jegyzett, a következő 4 pontban foglalja össze kívánásait:

1-ör. A lakpénzek a bíróságok elhelyezésére szolgáló városokban létező, a hadsereg és honvédségéhez hasonló módon kifizetendő lakásviszonyoknak megfelelőleg avagy legalább a Budapesten elhelyezett bíróságok tagjaira megállapított mennyiségre, minután a budapesti lakásviszonyok kedvezőbbek, mint a vidéki városokéi, törvényhozásilag emeltessenek föl s az erre megkívántató összeg már a jövő 1882. évi költségelőrányszabta vétessék föl, vagy ennek ideiglenes rendezésére a póthitel kilitásba helyezésevel, az igazságügyi kormányzat utasításásk.

2-ör. A bírósági végleges szervezés törvénnyel határozassék meg.

3-ör. A nyugdíj rendszer törvénybe foglaltassék.

4-er. A fokozatos fizetésekkel javadalmazott hivatalnokokra nézve a hivatali személyzeti állományi létszám a végből, hogy a már szolgálatban levő hivatalnokok a kérdemest előléptetésben idősbései sorrendben részestüljenek, állapitassék meg, a bírakra nézve pedig oly kinevezési szabály törvényessitessék, mely a képzettség, munkásság s megbízhatóság tekintetében kifogástalanoknak az előmenetelt biztosítsa.

* Szűk a helyiség. Pap Györgynél (ezegled utca burgondia sarkán) de azért sok jó ember elfér kis helyen!

* Az élet nyelv nélkül. Egy orvosi szaklap következő, hiteles forrásból merített érdekes adatot közöl: Egy 45 éves, erős hallucinációkban szenvedő örtült a dühöngés egyik pillanatában tövestül kitepte a nyelvét. A beállott vérzés igen csekély volt és egyáltalában nem következtek be felette komoly körtünetek. Tizenkét nappal ez önmegseonkítás után a beteg izgatottsága tetemesen kezdett csökkenni és a következő két hónapban oly határozott javulás állott be a beteg kedélyállapotában, hogy az örtült házából elbocsátották. Mindjárt a magánéjlett sérülés után a beteg, bár csak hebegve és nehezen érthetőleg, mégis tudott beszélni. Későbbben mindinkább javult a beszélőtehetsége és három hónap mulva már egészen érthetően beszélt. Beszédje egyhangu, minden moduláció nélkül. Csak a „d”, „t”, „l”, „s”, „n” betűket nem tudja tisztán kiejteni; „n” helyett rendszeren „m”-et mond, „l” nagyon hasonlít „h”-hoz; legkönnyebben megkülönböztethetők a „t” és „d” betűk. Az ételek és italok lenyelése kezdetben ugy történt, hogy a beteg, mint a tyúk az ivánál hátrafelé lökte fejét, későbbben már rendes módon tudott nyelni. Az izléai képesség csak keveset szenvedett.

* A nyomorultak egyike. Nagy Becskerekéről írják a következő megható történetet: Egy államhivatalnokot f. hó 1-én éjjel egy uozasark mögöl hirtelen megtámadott egy ember és pénzt követelt tőle. Az államhivatalnok odaadta 25 frttal és néhány névjegygyel terhelt tárczáját, majd aranyóráját is, azután hazasietett. — Másnap reggel egy csomagban visszaküldték óráját s erszényét, a következő levél kíséretében: „Tisztelt uram! Valamikor jogosítva voltam önt máskép, bizalmasan megszólítani, de ez még 18 évvel ezelőtt volt, midőn még mindketten fiatalok voltunk s elérni reméltük azt, a mit ön elért: a boldogságot. Bár hasonjoggal bírtam hozzá, én nem lettem részese annak elérésére; hogy mennyire sikerült ebbeli kísérletem, — abból láthatja, — hogy 18 év multán kényszerített a nyomor, éjjel megtámadni az embereket. A belső felindulás, a felhomály és a 18 év az oka, — hogy nem ismertem föl. — Megfosztottam önt a csatolt tárgyaktól. Midőn erszényébe nyultam, ott találtam névjegyét is. Neve eszembe juttatta a régi jó barátot, kit nem lophatok meg anélkül, hogy Isten büntetésétől ne kellene félnem. Mellékelve oly kérelemmel küldöm meg erszényét, hogy ne tudakozdék utánam, mert ha föl is találna, csak fájdalommal érezze a fölött, hogy mi lett belőlem! Isten önnel. A nyomorultak egyike!” — Az államhivatalnok összerogyott. Ócsaese irását ismerte föl.

* Az Európa kávéházban nagyszerű pezsgő-tombola fog tartatni ma este. A tiszta jóvedelem fele a Fröbel gyermek kert javára fog forditadni. Az estélyen Oláh Józsi zenekara fogja a közönséget mulatgatni.

Az Elepen levő Öry Mihály tanyáján, többnemű széna boglya, pelyva, csutka stb. eladó. Értekezhetni eziránt csapó u. 556. sz. a. a tulajdonosal.

Husáruk.

48 kr. Szentesi Istvánnál Piacz 2-ik székben. Nagy Józsefnél Piacz 3-ik székben és az első köser székben a piaczon. Minden többi bejelentett mézarszékben pedig 46 kr.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Árlejtsi

HIRDETMÉNY.

A debreczeni kir. törvényszék, debreczeni kir. ügyészség s debreczeni kir. járásbíróóság 1882. évi tűzi-fa szükséglete biztosítása végett — mely szükséglet 499⁵/₁₀ köbmétert tesz — a folyó évi decz. 3-án órák a törvényszéki elnöki irodában árlejtsi fog tartatni.

Vállalkozni akarók felhivatnak, hogy a kitűzött napon és órában 200 f. bálnapénzzel vagy személyesen jelenjenek meg, vagy az árlejtsi megkezdéséig kelendő bélyegzett s fent meghatározott összeget tartalmazó zárt ajánlataikat, melyek az árlejtsi befejezte után fognak felbontatni — nyujtsák be.

Kitűzött ár köbméterenként 3 frt 25 kr.

Az árlejtsi többi feltételek a törvényszéki elnöki irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1881. november 3.

Szögyényi.

Br. Liebig-féle maláta-kivonatu csokoládé és liszt.

Legjobb vérképző tápanyagok.

STARKER & FOBUDA kir. udvari szállítók gyárából Stuttgartban. A maláta-kivonatu csokoládé első orvosi tekintélyek bírálata szerint különösen gyöngé emésztésben szenvedő, továbbá skropulás, vérzegény gyermekek, gyermekeiket elválasztó anyák, gyöngé leánykák stb. részére kitűnő tápláló, kellemes ízű tápot képez. — A maláta-kivonatu liszt erősítő, könnyen emészthető levest szolgál, előbbeni kóreceptekben szintén kitűnő tápanyag, valamint hasznos gyermektáp az első évkortól kezdve. Az árak mindegyik csomagon olvashatók. Kapható a birodalom minden gyógytárában, nagyban Paul Eckardt főraktárában, Bécs I., Weihburg-utca 24. szám.

Temesváron főraktár: C. M. Falmer gyógyszerésznél, Szabadkán F. Fő gyógyszerésznél.

(258.)

Főszlet és központi iroda: IV. váczi-utca, „Peking városához.”

Fiókok:

IV-dik kerület, Kilyó-tér,
„A térdhözvágáshoz.”

VII. ker. király-u. 17. sz.
„Moszkva városához.”

DIETRICH és GOTTSCHLIG

osztr. császári kir. és a magyar királyi udvari thea- és rum-kereskedésük Budapestén.
Ajánlja a téli évadra du-an felszerelt raktárából közvetlenül importált

Chinai Teát

(legújabb 1881/82-iki termés.)

Különösen:	fél kilója	frttól frtig
Gongó legfinomabb	2.	3.-
Szechong	3.	5.-
Orosz családi thea	3.	4.-
Yékete orosz karaván thea	6.	12.-
Fekete karaván virágos thea	5.	6.-
Pecco virágos thea legfinomabb	4.	6.-
Orosz karaván virágos thea	6.50	12.-
Udvari thea-vegyíték	12.	—
Victoria thea-vegyíték	8.	—
Király thea-vegyíték	6.	—
Moszkvai thea-vegyíték	5.	—
Császári thea-vegyíték	4.	—
Mandarin thea-vegyíték	3.	—

Ugyanezen fajták csomagokban és díszes chiui szelencékben is kaphatók.

Jamaika-Rum

legfinomabb fajok, közvetlenül importálva.

üveg barna [fél pint]	2 frt 20 kr.
1. sz. nagy	2 frt 20 kr.
1. sz. közép	1 frt 10 kr.
1. sz. kis	— frt 56 kr.
2. sz. nagy	1 frt 50 kr.
2. sz. közép	— frt 75 kr.
2. sz. kis	— frt 40 kr.
3. sz. nagy	1 frt 20 kr.
3. sz. közép	— frt 60 kr.
3. sz. kis	— frt 30 kr.
4. sz. nagy	1 frt 50 kr.
5. sz. nagy	1 frt 20 kr.

Brazíliai-Rum

birólag deponált védjeggyel.

1 nagy butéla üvegostól 1 pint	1 frt — kr.
1 kis	— frt 53 kr.

Minyénemű külföldi likörök, pezsgők, sherry, francia borok, csokoládé, angol thea sütemény, minden alaku és nagyságn thea-szenyék.

A legcélszerűbb próbamegrendelések is pontosan teljesíttetnek. Kereskedőknek megfelelő engedmény.

EREDETI FRANCZIA SÓS-BORSZESZ

Ezen általánosan ismert, **Lee Vilmos** által feltalált gyógyszer, a legjobb eredménnyel használható, minden külső vagy belső gyulladás, fej-, fül- és fogfájás ellen, megsebesülések vagy nyitott sebek, égési sebek, rákgyulladás, bennulás és szemgyulladás ellen, fogtisztítás, bedörzsölésre s a t.

Ezen sós-borszesz, földrésznök és Anglia legnagyobb tekintélyei által, mint biztosan és jól ható gyógyszer kineveztetik és valódisága következtében legnagyobb joggal, mint sikeres gyógyszer — mely fölött, 16 év lefolyása óta, számtalan köszönő levéllel bírnak — mindenkinek ajánlható.

Gyakran előkerülő utánzások kikerülése végett, a t. c. közönséget, birólag letételezett üvegszalagunk és védjegyükre figyelmeztetjük.

Egy nagy üvegnek ára 60 kr.

Ismétlődők jelentékeny kedvezménynek örvendőnek.

Használati utasítás minden üveghez ingyen mellékeltek.

Bizományi raktárak átengedtetnek és hirdalában közölte'nek.

Dietrich és Gottschlig,

osztr. csász. és magy. kir. udvari szállítók.

Hirdetés.

Nagyságos Ivánka Z-igmund ur-nak álmosdi birtokán 200 hold óazi legelő, 80 hold tengeri föld és 10 hold dohány föld raj a levő kóróval legelőül kiadó, — ugyszinte széna,

lenese-széna, szalma, 80 holdról ten-geri, és 10 holdról dohány termés, nem különben jármos-ökrök, szeke-rek, ekék és házi-butorok szabad kézből eladatnak.

Bővebbet személyesen a jelen-leg Álmosdon tartózkodó gazdatiszt-nél, ki az eladást eszközli.

Uj ajánlatraméltó sorsjegypapírok!

Évenként 5 huzás.

Első huzás már november 12-én!

Második huzás már deczemoer 12-én!

Harmadik huzás már január 14-én!

Főnyere-mény **100,000** frk arany-ban!

Legkisebb nyeremény 100 frank aranyban!

Szál-

litási jegyek

Aruba bocsátjuk ezeket kész-pénzfizetés melletti szigoruan a hivatalos árfolyam sze-rint, —

(Most 44 forint.)

szelvénykamat fejé-ben 40 kr.

4 frt részletfizetés és a hátralékot 40 fo-rintnak 25 kr kamattal január 15-én való megfize-tése mellett.

Kibocsátunk átvéti jegyeket 11 havi 4 frtos részletfizeté-re.

Minden esetben a vevő azonnal és egyedül játszik az összes nyereményekre.

John C., Wollzeile 10 h 13. „Mercur“ Bécs, Wollzeile 10. 18

kiadóhivatalának váltóüzlete.

(408)

Eddig feül-

Maager W.

szabadalmazott

mulhatatlan.

csász. kir.

valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.

MAAGER VILMOS tanártól Bécsben.



A legelő orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jó-váhagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természeti, legjobb*) tiszta és hatályossága által elismert szer, a leghathatóbb gyó-gy-erővel bír mell- és tüdőbajok, görvény-, gőmör-, fekély, bőrkütsések, mirigybetegségek és gyengékedések ellen. Egy palaazk ára 1 frt. Kapható valódi minőségben, gyá-riaktárában Bécsben Heumarkt, 3***) valamint minden gyógyszer-ár és nagyobb vegyes-kereskedésben.

Debreczenben kapható: Mihalovits Istvan, Dr. Roth-schnek V. Emil, Örvényi Ottó, Göll Maudor, Vecsey Viktor gyógyszerész uraknál és Rikli József kereskedé-sében. Nagyváradon; Nyiri György, Raosok Ferencs gyógyszerész és Kurländer & Ulman, Jánki A. kereskedő uraknál. Nagy-Károlyban: Füleky P. Nagy-Szalontán: Köbling József gyógyszerész urnál. H.Szo-boszlón: Trocsányi J. gyógyszer. Nyiregyházán: Korányi E., Szepkó Alfréd, Ledrer Ignác gyógyszer. Szalmár: Dr. Lengyel M. Szolnok: Horanszky István gyógyszer., Lengyel A. keresk. Zilah: Weisz Sámuel gyógyszerész uraknál.

*) Óras! Ujabb időben észlelhető, hogy több ország — közönsé-ges tisztátalan májhalásirt, háromszögű üvegekben, Maager valódi tisztított Dorsch-csukamáj-olaj gyanánt árusít. Ily rúszedéseket és meg-esalásokat kikerülendő, kéretik a n. é. közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melyeken, — illetőleg a csukamáj és haszná-lati utasításra a „Maager“ név található.

**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a seh-f-hauseni nemzetközi sebkötő-gyár főraktára, nemkülönben a new-yorki cég Hall és Ruckel Szodont-gyár főraktára és a „Leguminosa“ gyártól Harstein és társánál Selmeosen.